

# ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 10 марта 1931 г.

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам и субботам

Вторник, 4 февраля 1969 г.

№ 21 (9782)

Цена 2 коп.

ТУРБИНА — ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗНАК КАЧЕСТВА



ЛЕНИНГРАД. Металлический завод имени XXII съезда КПСС — ведущее предприятие отечественного турбостроения. Здесь выпускаются мощные гидравлические, паровые и газовые турбины, которые успешно работают на многих электростанциях. Особое место занимают серийные паровые турбины мощностью 200 тысяч киловатт, завоевавшие признание не только в Советском Союзе, но и у энергетиков многих стран. За хорошие технико-экономические показатели этой турбине (ПВК-200) недавно присвоен государственный Знак качества.

НА СНИМКЕ: бригадир роторного участка Н. Васильев и слесарь-сборщик В. Францов за насадкой рабочих колес ротора среднего давления паровой турбины ПВК-200.

По родной стране

ЛЕНИНСКАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА ЛЮБЕРЧАН

## Рубеж нашей бригады

Прошлый год для нашей Томилинской птицефабрики был трудным. И все-таки мы собрали 120,8 млн. яиц. Государству отправили 119,5 млн. штук и 2507 тонн белого мяса.

В цехах развернулось соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Наш пятый цех добился определенных успехов. Птичницы собрали 13 млн. 666 тыс. яиц. Это на полмиллиона больше, чем в минувшем году. Значительно повысилась яйценоскость птицы, особенно за последние два года. Если в 1967 году получено по 183 яйца на несушку, то в 1968 — на 7 яиц больше.

По почину бригады Любови Дмитриевны Николаевой, которая первой на фабрике встала на ленинскую вахту, наша бригада также пересмотрела свои обязательства, и их мы выполняем. В позапрошлом году получили 3 млн. 371 тыс. яиц, а в минувшем — на 380 тыс. штук больше. По сравнению с 1967 годом резко поднялась яйценоскость кур. Она стала выше на 19,3 яйца. Каждая курица у нас дала по 193,3 яйца. А лучшая птичница Любовь Короткова собрала по 200 яиц на одну несушку. Чуть поменьше сбор у Саши Крыловой и Нины Воробьевой.

Коллектив нашего цеха

наряду с производственными показателями борется за снижение себестоимости продукции.

Себестоимость 1000 штук яиц снизилась на 2 рубля и составила 48 рублей. Тут благотворно сказались переходы на сухой тип кормления и бережное расходование кормов.

Успех дела решили кадры. А они стали более опытными, постоянными. В бригаде в основном молодые девушки, все энергичные, грамотные, каждая учится. Так, Нина Воробьева — в сельхозинституте, Люба Короткова и машинист на кормораздатчике Петр Окрема — в сельхозтехникуме, а остальные

учатся на зоотехнических курсах.

У нас в коллективе работает школа передовых методов труда. Каждая птичница интересуется зоотехнией и ветеринарией, и о многом она узнает на занятиях школы. Наши птичницы уделяют внимание кормлению, уходу и содержанию птицы, а также строго соблюдают воздушно-световой и температурный режим.

В честь ленинского юбилея наша бригада обязалась от каждой несушки получить не менее 195 штук яиц. И свое слово сдержим.

Е. МАНАЕНКОВА, бригадир Томилинской птицефабрики.



### Добиваются инструментальщики

Коллектив Томилинского завода алмазных инструментов ежедневно перевыполняет задание и добивается увеличения выпуска продукции по сравнению с прошлым годом.

Добрая слава идет на предприятии о токаре А. Самодове, награжденном за самоотверженный труд орденом Ленина. С начала пятилетия он уже выполнил около четырех годовых норм. Его изделия отвечают всем техническим требованиям.

Систематически перевыполняют задания и с высокой оценкой качества продукции токарь В. Янков и слесарь Е. Карпов.

На заводе идет борьба за достижение наивысшей производительности труда в своей отрасли промышленности. Коллективам всех цехов присвоено почетное звание «цех высокой культуры производства и организации труда».

### Новая продукция

К осуществлению еще одного пункта обязательств, принятых в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, приступил коллектив 1-го электромотажного цеха Люберецкого электромеханического завода. Здесь начато освоение нового вида продукции. Тяговые подстанции для нового участка железной дороги принесут большой экономический эффект.

Первые подстанции нового типа будут изготовлены в феврале.



Уважительно отзываются в совхозе «Марфино» о тепличнице ударнице коммунистического труда Нине Андреевне Черновой. Около тридцати лет она выращивает огурцы. Опыт у нее богатый. В прошлом году Нина Андреевна сняла по 27 кг огурцов с каждого кв. метра. Это на 3 кг больше обязательств и на 8 кг больше плана. Минувший год для тепличницы был не только рекордным в труде, но и счастливым — она вступила в члены КПСС.

НА СНИМКЕ: Н. А. ЧЕРНОВА за работой. Фото В. Закабацкого.

ИСПОЛЗУЯ ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

## Высвобождено 3500 вагонов

В коллективе станции Мальчики широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Успешно закончен план третьего года пятилетки. О выполнении плана погрузки народнохозяйственных грузов мы рапортовали еще в канун 51-й годовщины Великого Октября. На 1,8 часа снижено против нормы время простоя вагона под грузовыми операциями. Большую роль в этом сыграл пример приволжских железнодорожников, выступивших с починном бороться за снижение времени простоя вагонов, высвобождение их для нужд народного хозяйства. Поддержали мы и начинание старшего весовщика станции Москва—Товарная—Курская Екатерины Ермаковой, призвавшей весовщиков добиваться увеличения статической нагрузки вагонов. В результате на

станции высвобождено 3500 вагонов.

За последнее время у нас немало сделано по внедрению технических новшеств и улучшению организации труда. С осени действует новый график отгрузки грузов по направлениям. Теперь, например, каждые три дня со станции уходит состав на Рязань. Новый распорядок согласован с клиентурой. Это создает ритмичность в работе, дисциплинирует и нас, и заказчиков.

Смене, которой я руковожу, присвоено почетное звание коллектива коммунистического труда. Это ко многому обязывает. В третьем году пятилетки мы трудились так, чтобы оправдать оказанное доверие. Десять раз в период ленинской трудовой вахты нам присуждали первое и два раза второе места.

Основное внимание мы обра-

щаем на снижение простоя вагонов. Умело действует составитель поездов ударник коммунистического труда В. Фонин. Он с успехом применяет передовые методы ускоренной обработки маневровых составов по фронтам погрузки и выгрузки. У опытного железнодорожника свои приемы. Сокращение времени простоя, например, происходит за счет наиболее рациональной обработки поездов. Вначале состав обрабатывается для Лыткаринского промышленного предприятия железнодорожного транспорта, затем — для подъездного пути одного из комбинатов. Далее — черед всех других грузов.

В паре с Фониным работает ударник коммунистического труда машинист тепловоза С. Синицын. Это опытный, технически грамотный работник. Его умение мастерски водить длинные тяжело-

весные поезда во многом способствуют снижению времени простоя и ускорению оборота вагонов. К сокращению времени простоя вагонов ведет и так называемый безостановочный маршрут составов от Лыткаринского промышленного предприятия железнодорожного транспорта на Люберцы-11.

Напарники добиваются значительной экономии топлива, отлично знают и тщательно выполняют все правила по технике безопасности.

Большой вклад в общее дело вносит старший весовщик ударник коммунистического труда О. Кузнецова. Она досконально изучила свое дело, своевременно уведомляет клиентов о подходе грузов.

В эти дни наш коллектив несет трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

В. БАКОТИНА, дежурная по станции.

### Поиск миллионов

50-летию советского изобретательства была посвящена 30 января пресс-конференция для советских и иностранных журналистов, организованная Комитетом по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР и отделом печати Министерства иностранных дел СССР.

— Эту знаменательную дату, — заявил на пресс-конференции председатель Комитета по делам изобретений и открытий Ю. Е. Макаревич, — решено широко отметить.

В связи с предстоящим в этом году 50-летием со дня подписания В. И. Лениным Декрета «Об изобретениях» принято решение провести научный симпозиум с участием иностранных специалистов.

(ТАСС).

### Метро в Ташкенте

Утверждено проектное задание на строительство метрополитена в столице Узбекистана. Первая линия протяженностью более шестнадцати километров соединит центр города с новыми жилыми и промышленными районами Чиланзар и Луначарское шоссе, расположенными на юго-западе и северо-востоке города. На линии проектируется построить 12 станций.

Во время прокладки Ташкентского метро придется решить ряд сложных проблем. Одна из них — высокая сейсмичность. Преодолеть ее проектировщики предлагают с помощью сборных конструкций из железобетона и продольных монолитных поясов. Через каждые 50—60 метров тоннель расчтет антисейсмический шов.

## В центре внимания — предстоящие выборы

Самые различные вопросы решаются парткомом племзавода «Петровское». Но сейчас здесь в центре внимания вопросы, связанные с подготовкой к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

На днях состоялся семинар политинформаторов, агитаторов и организаторов, на котором присутствовало 68 человек. Секретарь парткома И. И. Филин рассказал о задачах идеологической работы в предвыборной кампании. С докладом о переводе племзавода на полный хозрасчет выступил директор хозяйства А. А. Спиридонов. Таким образом, рассказывая о предстоящих выборах, агитаторы смогут заодно разъяснить важность хо-

зяйственного расчета, его преимуществ для коллектива в целом и каждого работника в отдельности.

Партком утвердил заведующим агитколлективом воспитательницу летсада коммуниста К. А. Вахрушеву и заведующим агитпунктом инженера коммуниста В. М. Быкова. И агитпункт уже гостеприимно открыл свои двери перед избирателями. Он оборудован в одном из лучших помещений местного Дома культуры, имеет необходимую литературу, настольные игры. Организовано дежурство агитаторов в агитпункте.

Ф. ФЕДОРОВ.

## По городу Ленина

В дни, когда вся страна, весь народ готовится к встрече Ленинского юбилея, не отстает от взрослых и молодежь. Учащиеся ГПТУ № 10 тоже стремятся отметить эту дату отличными успехами в учебе и труде. Наградой лучшим из них была поездка в Ленинград.

Около 6 дней провели люберечане в городе Ленина. Они побывали на площади у Финляндского вокзала, где в апреле 1917 года, поднявшись на броневик, произнес свою историческую речь Владимир Ильич. Посетили легендарный крейсер «Аврора», выстрел которого возвестил начало новой эры. Осмотрели Петропавловскую крепость.

Поездка в Ленинград оставила неизгладимое впечатление в сердцах ребят.

М. ИЗРИНА,  
мастер производственного обучения.

## Занятие школы рабкоров

30 января состоялось очередное занятие в двухгодичной школе рабкоров. Лекцию на тему: «О некоторых вопросах материального стимулирования в свете новой экономической реформы» очень интересно прочитал начальник планового отдела ТЭЦ-22 С. И. Лейкин. Ему было задано много вопросов.

После лекции было практическое занятие. Разбиралось домашнее задание — заметки. Надо отметить хорошую активность слушателей. Некоторые материалы отобраны для опубликования в газете.

Это третье занятие школы рабкоров. На первых двух, кото-

рые проводились в ноябре и декабре, были прочитаны лекции на темы: «Задачи печати в подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», «Ленинские принципы и традиции советской печати» и «Заметка в газете».

К сожалению, на последнем занятии не присутствовали товарищи из ДОКа-13, Томилинского завода полупроводниковых приборов, Косинской трикотажной фабрики, грузового автопредприятия № 2, завода им. Ухтомского.

На следующее занятие, которое состоится в последний четверг февраля, 27-го, приглашаются рабселькоры, редакторы стенных газет и члены редколлегий.

### В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

На заводе им. Ухтомского состоялся семинар комсorghов цехов и отделов.

Секретарь парткома В. И. Тюленев подвел итоги соревнования среди комсомольцев и несоюзной молодежи, отметил лучшие комсомольские организации, а также остановился на недостатках.

Заместитель секретаря парткома, заведующий кабинетом политического просвещения Д. Д. Тележников коснулся работы комсомольских политкружков.

О внутрисоюзной работе говорил первый секретарь ГК ВЛКСМ А. Шабанов.

Заведующая сектором учета ГК ВЛКСМ З. Иванова посвятила свое выступление правильному ведению комсомольского хозяйства.

С большим интересом все слушали начальника ОТК завода М. В. Альшица. Он говорил о значении «комсомольского прожектора» в борьбе за повышение качества продукции.

Состоилось открытое партийное собрание парторганизации Малаховского поссовета.

Коммунисты обсудили важные вопросы: о массово-политической работе среди населения, о ходе подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

По обсуждаемым вопросам принято решение.

Н. УСАЧЕВ,  
рабкор.

### Семинар журналистов

В минувший четверг в «Люберецкой правде» состоялся семинар редакторов многотиражных газет и творческих работников городской газеты.

Были обсуждены вопросы, связанные с освещением вопросов идеологической работы в печати.

По второму вопросу — печать и военно-патриотическое воспитание молодежи — выступил полковник в отставке С. Г. Цыпленков, хорошо известный нашему читателю по материалам о Великой Отечественной войне.

## В СЕЛЬСКОМ КЛУБЕ

Сумерки сгустились сразу и окутали лес густой непроницаемой мглой. Молодая женщина быстро шла по тропинке, стараясь заглушить неприятное чувство тревоги. Вокруг было пустынно и тихо. До Лыткаринского шоссе, пересекающего лес, уже совсем близко, как вдруг впереди зажегся огонек от папиросы. Навстречу шли двое парней, видно, местные. Поравнялись.

— Надолго к нам? — бросил один. Женщина не ответила, ускорила шаг, но дорогу преградил второй парень: «Надолго», — он неопределенно хмыкнул, — долго у нас никто не задерживается, сбегешь, милочка, вот увидишь, не захочешь, да сбегешь.

Парни продолжали смеяться и что-то говорить еще, а она быстро побежала через лесок к автобусу.

«...Может быть, и вправду не стоило приезжать в этот клуб», — думала женщина, вглядываясь в сумеречную мглу проплывающего мимо леса, ведь так было хорошо в Балашихе, все уже налажено и люди ходили, и так было там весело, уютно. А здесь... получится ли? Вот вчера на собрании все как-то безучастные сидели, равнодушные, не верят что ли? Может, и вправду не выйдет ничего...

ДО ЭТОГО Нина Михайловна Козлова два года работала заведующей одного из сельских клубов в Балашихинском районе, а перед тем была на комсомольской работе. И вот сейчас новое место — Волкушинский клуб. И не просто новое место. Тут все надо начинать заново. Помещение полуразрушено, работа развалена. В клуб, кроме нескольких пьяниц, никто не ходил, вольготно им было там при прежнем заведующем. Жители

поселка уже давно отвыкли от мысли, что есть у них культурный очаг. Молодежь проводила свой досуг кто как может. Многие вечерами уезжали в Лыткаринский Дворец, в Люберцы.

Новая заведующая хотела привлечь в клуб поселковую молодежь. Она начала знакомиться с людьми, искать себе помощников, ведь без актива, одной, работать трудно да и мало, что можно сделать. А ей хотелось, чтобы юношам и девушкам было интересно и весело у себя дома, чтобы они не ездил в поисках развлечения каждую субботу и воскресенье ни в Лыткаринский, ни в Люберецкий дворцы культуры. Мягкость, доброжелательность и, главное, преданность, с которой Нина Михайловна взялась за дело, располагали к ней людей.

Помощники нашлись. Это были певуны и плясуньи Таня Блинова, Таня Дюбенко, Надя Кузьмина.

Начали с молодежных вечеров. Первый «огонек» удался. Гости — работники карьера, жители поселка — были приятно удивлены. Небольшой зал клуба, всегда такой заброшенный, выглядел уютно и празднично. Негромко играла музыка. На небольших столиках — скромное угощение — чай, печенье, конфеты, пирожное, цветы. Приветливая и заботливая хозяйка пригласила на «огонек» интересных людей — передовиков производства, тех, кого уважали и любили в коллективе карьера. Их рассказы сменялись пением и плясками, тут уже постарались и Таня Блинова, и Надя Кузьмина, и Таня Дюбенко.

С ЭТОГО и началось. С тех пор по субботам Нина Михайловна со своими помощниками устраивают молодежные вечера. И один вечер не похож на другой. А помощников у нее прибавилось. В совете клуба сейчас семь человек, кроме двух Таней и Нади, — Володя Чекал, Алексей Рябенков, Володя Белов. Один раз на вечер были приглашены ударники коммунистического труда карьера, в другой — лучшие активисты и учащиеся старших классов школы, в третий — устроили вечер молодежи, пригласили супругов, которые живут вместе уже



много лет и воспитали хороших детей. Молодым людям, только вступившим в брак, было интересно и полезно послушать старших. В одну из суббот был в клубе диспут о дружбе и любви, вела его сотрудница библиотеки.

И так всегда. Каждый вечер отдыха дает пищу для ума и души. Людям на таких вечерах не бывает скучно.

На «огоньке», посвященном 50-летию комсомола, было, как обычно, много народу. Открыл вечер секретарь парторганизации карьера В. А. Киселев. За столиками сидели почетные гости — комсомолец 20-х годов, ударник коммунистического труда Яков Сергеевич Корнаков и ударники коммунистического труда комсомольцы 60-х годов Виктор Клепалов и Володя Петренко. Встретились отцы и дети. Яков Сергеевич рассказал о своем поколении, о том, как жили и боролись комсомольцы 20-х годов, как организовывали колхозы. Выступили и молодые передовики производства. А потом участники клубной самодеятельности исполнили для них любимые песни.

На этом вечере был и Виктор Николаевич Соколовский, электромонтер карьера. Ему исполнилось в этот день 30 лет. Так случилось, что в свете будней он и сам об этом забыл. И здесь, в зале, вдруг услышал свое имя и поздравления, и хорошие пожелания друзей, а потом и песню, которую любит. Виктору Николаевичу был, конечно, приятен этот маленький сюрприз, приятно внимание друзей.

В клубе устраиваются и торжественные проводы в армию,

отмечаются знаменательные личные даты — годовщина свадьбы, например. Стали здесь обычным делом походы и экскурсии по памятным местам Подмосковья, поездки в театры и музеи. Самодельные чтецы, певцы, танцоры, музыканты часто выезжают в соседние сельские клубы. Вот совсем недавно они побывали в Жулебине, Мотюково, Марусине, Котельниках.

И в Волкушу часто приезжают желанные гости — коллектив самодеятельности шефской организации.

Начали работу университет культуры и клубная лениниана для взрослых и детей.

Наверное, поэтому клуб карьера всегда полон. Теперь едут уже сюда из Токарева, Петровского, Лыткарина.

НИНА Михайловна Козлова любит свою профессию. Это главное. Она работает с радостью, удовольствием и с огромной верой в то, что делает нужное людям дело. За восемь месяцев ее работы в сельском клубе сделано многое еще и потому, что ей, активу помогают администрация карьера, парторганизация, завком, комсомольцы. Помогают и советом, и действием. Они бывают на вечерах, участвуют в их организации.

У клуба теперь много друзей. Кроме работников карьера, — учащиеся и учителя местной школы, жители поселка. И среди друзей — те два паренька, которые встретились Нине Михайловне вечером на лесной тропинке в первый день ее работы в клубе.

М. НЕСВЕТОВА.  
НА СНИМКЕ: Н. М. КОЗЛОВА.

## ОТЧИТЫВАЕТСЯ СОВЕТ ПЕНСИОНЕРОВ

Во Дворце культуры поселка им. Дзержинского состоялось отчетно-выборное собрание совета пенсионеров. С докладом о проделанной работе за год выступил председатель совета пенсионеров

Д. П. Колупаев. Была проделана большая работа.

Заявления в совет поступали разного характера. И все их старались удовлетворить. Кроме этого, совет организо-

вывал лекции и доклады на разные темы. Их проводили ведущие работники поссовета.

Хорошо работали Д. П. Колупаев, члены совета пенсионеров П. Я. Гаврилов, Д. Н. Рубайлов, П. П. Данилов, Н. А.

Черносвитова, Е. Л. Эткин, З. А. Анисимова, Л. М. Серебряникова, О. И. Августиневич.

Собрание избрало совет пенсионеров. Председателем избран П. П. Данилов.

М. КРЫЛОВ.

### Редакция отвечает

Членам редколлегии стенгазеты «Активист» при домоуправлении № 1.

На ваше письмо о том, что крыша дома № 42 по ул. Михельсона давно требует ремонта (замены черепицы на шифер), начальник ремонтуп-

равления т. Московкин ответил: «Крыша в доме отремонтирована».

В. БРЕЗГУНОВУ,  
(г. Лыткарино).

Вы написали о недостатках в обслуживании автотранспортом жителей г. Лыткарино.

Как сообщил нам начальник отдела эксплуатации Люберецкого пассажирского автопредприятия т. Зуев, в целях улучшения обслуживания трудящихся с 27 января введено новое расписание движения автобусов на маршруте № 25 с увеличением количества рейсов.

**ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА**

4 февраля 1969 г.

2 стр.

№ 21 (9782)

# Прошлое и настоящее Люберецкого района

(Продолжение. Начало см. в №№ 2, 4, 8, 12).

Было принято постановление: «совместную работу признать обязательной» и решение: «разослать во все селения, поселки и фабрично-заводские и другие комитеты объявления о том, что везде в недельный срок должны быть организованы комитеты бедноты».

Комитеты бедноты провели большую работу по созданию первых коммун и артелей в Люберцах, распределению среди населения волости продуктов питания. Были избраны специальные комиссии по распределению продуктов, в которые вошли: Белоусов — от д. Котельники, Гудович — д. Токарево, Карпович — Паник, Носов — Кожухово, Данилин — Капотня, Жагрин — Выхино, Козлов — Денисьево, Грибанов — Подосинки. Кроме них, в продовольственную комиссию были выбраны два представителя от Люберецкого завода.

3 сентября 1918 года комитеты бедноты предложили гражданам селений Денисьево, Кишино, Алексеево, где были организованы коммуны, занять имение, принадлежащее ранее помещику Толоконникову, так как эти земли были наиболее удобны для создания коммун.

В сентябре 1918 года в Люберецкой волости была проведена национализация. Были национализированы большие дома, имения помещиков, хлебопечкарни. В конфискованных помещениях были размещены государственные культурно-общественные учреждения. Например, в селе Котельники была передана под школу дача Макаровых. В Люберцах в конфискованном доме Кабановых разместился районный Совет, народный суд, заводская хлебопечкарня и театр.

Мероприятия Советской власти на селе вызвали бешеное сопротивление кулаков. Их позиции усилились к лету 1918 года, когда они сумели кое-где проникнуть в сельсоветы. Но с помощью комбедов была ликвидирована и эта опасность.

V Всероссийский съезд Советов утвердил первую Конституцию Советского государства, в которой были отражены и закреплены итоги борьбы и побед советского народа, руководимого Коммунистической партией. Внутренняя и международная буржуазия надеялась после победы пролетариата в Петрограде, что Москва станет всероссийским центром контрреволюции. На самом деле она стала оплотом Советской власти, столицей первого в мире государства рабочих и крестьян. В это дело внесли свой достойный вклад и любережане, вставшие в первые ряды защитников и строителей нового, социалистического общества.

## БОРЬБА С КОНТРРЕВОЛЮЦИЕЙ

После победы революции люберецкая буржуазия, кулацкие не оставляли мысли посчитаться с рабочими. Они восторженно встретили весть о левозсеровском мятеже в июле 1918 года. В Люберцы пришло по телефону сообщение из Москвы, что левые эсеры направляются по Рязанскому шоссе на броневиках. Партийная организация завода срочно мобилизовала все силы на отражение мятежников. Было перерыто шоссе, рабочие вооружились. В здании Совета были установлены пулеметы.

Сообщение о левозсеровском мятеже достигло и фабрики им. Октябрьской революции. Рабочие вырыли траншею на шоссе, поперек дороги положили бревна и залегли, а другая часть направилась в Малаховку, чтобы оказать сопротивление, если мятежники будут двигаться по железной дороге.

Там, где были крупные заводы и фабрики, рабочие установили твердый порядок. Но в поселках, особенно дачных, свивала себе гнезда лютая контрреволюция. Так было, например, в поселках Томилино и Красково.

...Летом 1918 года в дом Кузьминых на окраине деревни Хлыстово (пос. Томилино) постучался мужчина лет 35, плотный, с русской бородкой.

— Не сладите ли дачу?

— Сдадим, — ответила хозяйка. — Только документы надо.

— О документах не беспокойтесь, — ответил человек с бородкой. — Мы рабочие-железнодорожники.

И Кузьмина пустила дачников, не проверив документов. Это была оплошность, тем большая, что сам Кузьмин служил в милиции.

Так летом 1918 г. в Томилине обосновалась боевая группа правых эсеров, руководимая террористом Семеновым. Первейшей ее задачей было совершение террористических актов против вождей революции. В эту группу вошла и Фанни Каплан.

30 августа 1918 года в 7 ч. 30 м. вечера во дворе завода «Михельсон» эсерка Ф. Каплан произвела несколько выстрелов в В. И. Ленина. При обыске в ее кармане нашли билет до станции Томилино.

Каплан умерла, не выдав сообщников, а ее сообщники, обосновавшиеся в Томилине, готовили еще ряд покушений.

— Странные у вас дачники, — говорила Кузьминым их соседка. — Днем их не видно, а по ночам чай кипятят.

У соседки был зоркий глаз. В ту ночь эсеры ходили на железную дорогу. По их сведениям, из Москвы должен был пройти поезд Реввоенсовета. Его предполагали узнать по внешнему виду: несколько пассажирских вагонов, а в середине состава — площадка с автомобилем. Террорист Усов дежурил у платформы Томилино, Зубков — в полверсте дальше, а Иванова-Иранова с бомбой — у моста через Пехорку. При появлении поезда Усов просигналил бы зажженным фонарем Зубкову, тот — Ивановой, а она бросилась бы под колеса вместе с бомбой.

Но поезд Реввоенсовета ушел с другого вокзала. Возвратившись ранним утром на дачу, боевики, продрогнув, решили погреться чаем. Дров не было, поэтому они обламывали сучья в саду. Тут-то их и увидела соседка Кузьминых.

Процесс правых эсеров шел два месяца — с 8 июня по 7 августа 1922 года. С обвинительными речами выступали Луначарский, историк Покровский, Крыленко, речь которого напечатана в сборнике «Судебные речи» (1964 г.). Из 34 подсудимых 32 были признаны виновными в контрреволюционной деятельности. Руководитель группы боевиков Семенов и Иванова-Иранова были приговорены к расстрелу.

Томилинская банда действовала в 1918 году, а в 1919 году в Краскове, тоже на даче, обосновались анархисты.

...25 сентября 1919 года в помещение МК партии в Леонтьевском переулке неизвестные лица бросили бомбу, когда там шло совещание. Было убито 12 человек и многие ранены. Погиб секретарь МК Владимир Михайлович Загорский (его именем назван город Загорск — ранее Троицко-Сергиевская лавра), погибла и Аня Халдина, 17-летняя девушка из Малаховки.

Председатель ВЧК Дзержинский говорил 24 сентября в своем выступлении:

(Заговорщики) «надеялись захватить Москву, хотя

бы на несколько часов, завладеть радио и телеграфом, оповестить фронты о падении Советской власти и вызвать таким образом панику... Они предполагали начать выступления в Вешняках, Волоколамске и Кунцеве» (Вешняки тогда входили в наш район).

Естественно, когда прогремел взрыв в Леонтьевском переулке, все подумали, что бомба брошена кем-либо из уцелевшей белогвардейской сволочи. Террористов стали искать среди белых офицеров. Но это был ложный след.

2 октября (взрыв был 25 сентября) около Брянска в поезде была задержана подозрительная женщина — у нее было найдено письмо вождя анархистской организации Украины под названием «Набат». Звали вождя Бароном. Московская чрезвычайная комиссия имела теперь нить. Но произведенные аресты Барона и других московских, а также приехавших с Украины анархистов практических результатов не дали. Своим молчаливым «легальным» анархисты покрывали подпольных.

В этот момент анархисты подполья выпустили первый номер своей газеты «Анархия», затем в течение двух недель отпечатали типографским способом «Декларацию анархистов подполья», 2-й номер «Анархии», листок «Медлить нельзя».

В листке «Медлить нельзя» анархисты грозили: «За актом на Леонтьевском переулке последуют другие акты, они неизбежны».

Подпольщиков нужно было немедленно обезвредить, тем более, что в ЧК поступали сигналы о новых покушениях, готовящихся к годовщине Октябрьской революции.

Только за день до праздника чекисты установили, что анархистами подполья месяца полтора — два назад была снята дача в поселке Красково. Немедленно был выслан отряд в 30 человек, который рано утром, чуть рассвело, оцепил дачу Горина. Бывшие там анархисты встретили прибывших залпами из револьверов и ручными гранатами. Завязался настоящий бой.

Около двух с половиной часов продолжалась перестрелка. У осажденных, по-видимому, кончились патроны. Тогда они зажгли адскую машину.

Сила взрыва была громадна: дачу целиком приподняло на воздух, потом она загорелась. Часа четыре длился пожар, никаких мер к его тушению принять было невозможно: все время хлопали взрывы — это взрывались находящиеся на даче в лаборатории взрывчатые вещества.

На месте пожарища были обнаружены шесть трупов, остатки типографского станка (вал, рама и пр.), две невзорвавшиеся адские машины (жестяные бидоны, наполненные пироксилином), оболочки бомб, револьверы.

Так была уничтожена типография и лаборатория бомб анархистов подполья. Московский пролетариат мог спокойно праздновать Октябрьскую годовщину. Отряд чекистов, несмотря на то, что бой проходил почти вплотную — на расстоянии 10—30 шагов и люди были вооружены только карабинами и револьверами, потерь не понес.

## VIII. Незабываемые встречи с вождем

В эти годы в стране царил разуха. Косинская фабрика Горбачева остановилась. Многие кустарные заведения прекратили свое существование. На 1 апреля 1921 года в Люберцах были:

Люберецкий завод международной компании жатвенных машин в России, на котором работало (вместе со служащими) 1005 человек;

кустарно-красильное заведение, принадлежавшее Новикову. Числилось в нем 5 мужчин и 8 женщин. Занимались они окраской шерстяной и бумажной пряжи;

кустарная кожевенно-перчаточная мастерская Дворецкого. В ней шили кожаные перчатки по заданиям Главснабарма трое мужчин и три женщины;

Ухтомская трудовая артель Бурова, находившаяся в Подосинках. Она вела переплетно-печатное и конвертно-коробочное производство. Работало там 14 человек.

Эти суровые годы экономической разрухи, голода и холода запали в память трудящихся района вместе с яркими воспоминаниями о незабываемых встречах с великим вождем — Владимиром Ильичем Лениным.

Первыми почувствовали поддержку Владимира Ильича рабочие Люберецкого завода.

...Было это в феврале 1920 года. Среди немногих предприятий, продолжавших работу, был и Люберец-

кий завод. Оставались еще запасы угля, материалы. Люди готовы были защищать республику на трудовом посту. Но где достать хлеб? После трехдневного перерыва в снабжении продовольствием рабочие собрались на митинг и решили послать делегацию к В. И. Ленину, которую и избрали тут же в составе Агафонова, Буклина, Сперанского, Бутыркина. Возглавил делегацию Платонов.

На другой день, 25 февраля, делегаты прибыли к наркому продовольствия, изложили решение и попросили устроить прием делегации Лениным. Нарком дал согласие, а секретарь ВЦИК вскоре сообщил по телефону, что встретит любережан у входа в Кремль и проведет к Ильичу.

— Вы можете войти, — сказал, обращаясь к Платонову секретарь, когда делегаты остановились у кабинета Ленина. — Владимир Ильич вас ждет.

Платонов открыл дверь. Увидев его, Ленин встал, с улыбкой протянул руку и усадил на стул около стола. И тут же начал расспрашивать.

— Сколько вам лет? Давно ли работаете в продовольственном комитете? С каких пор прекратилась выдача хлеба? Что обещали в Наркомпрод?

Платонов не успевал отвечать, а Ильич, быстро подойдя к двери, открыл ее и пригласил остальных делегатов войти в кабинет.

— Известно ли вам, что сейчас происходит в нашей стране? — заговорил Ленин, когда все уселись на диван. И, не дождавись ответа, стал рассказывать о борьбе Красной Армии с белогвардейцами, интервентами, о подрывной деятельности кулачества. Каждое слово Ильича доходило до сердец рабочих. Незаметно разговор зашел о заводе.

— Ваш завод очень нужен сельскому хозяйству страны и его надо сохранить, — убедительно сказал Ленин. — Что же касается передачи завода от Международной компании в руки советского управления, то это дело времени, и пока нужно мириться с существующим положением.

Беседа становилась все более непринужденной. Агафонов захотелось закурить, он и попросил разрешения у Ильича.

— Пожалуйста, пожалуйста, не стесняйтесь, — сказал Ленин и взял появившийся на столе кисет с табаком. Ильич развернул его и, просеивая между пальцами «самосад», спросил:

— Сами сажаете? — Получив удовлетворительный ответ, добавил:

(Продолжение на 4-й стр.)



Субботник на станции Люберцы. 1919 г.

# Прошлое и настоящее Люберецкого района

(Продолжение. Начало см. на 3-й стр.)

— Пр-видимому, крепок, зеленый еще, недотомлен. Владимир Ильич засмеялся. Его смех был громкий, заразительный. Смотри на него, засмеялись и все.

Делегаты вроде забыли, зачем приехали. Никто не заговорил о снабжении хлебом. Спрашивали о другом — о положении в стране, о планах на ближайшее будущее. Так и попросились, не задав большого вопроса. Но Ленин знал, что вынудило людей просить свидания с ним.

— Вы на минутку останьтесь, — сказал Ильич Платонову. И В. И. Ленин написал записку:

ЧЛЕНАМ КОЛЛЕГИИ НКПРОДА 25.11.1920 г.  
УХТОМСКИЙ (ЛЮБЕРЕЦКИЙ) ЗАВОД МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ МОСКОВСКОГО УЕЗДА:

ЗАВОД СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ МАШИН ИМЕЕТ УГОЛЬ И МАТЕРИАЛЫ, РАБОЧИЕ (1300 РАБОЧИХ) НЕ РАЗБЕЖАЛИСЬ. ПОДДЕРЖАТЬ ТАКОЙ ЗАВОД ОСОБЕННО ВАЖНО БЫЛО БЫ.

ПРОШУ СПЕШНО ОБСУДИТЬ, НЕЛЬЗЯ ЛИ ХОТЯ БЫ ЭКСТРЕННЫМ ПОРЯДКОМ ОКАЗАТЬ РАБОЧИМ ЭТОГО ЗАВОДА ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПОМОЩЬ.

ПРОШУ ПОЗВОНИТЬ МНЕ ОТВЕТ.

ПР. СНК В. УЛЬЯНОВ (ЛЕНИН).

В тот же вечер делегаты выступили в клубе с рассказом о встрече с Владимиром Ильичем. А на другой день из Москвы на завод прибыл вагон с мукой.

— Это Ленин прислал! — говорили рабочие.

Забегая вперед, скажем, что нормальной работе завода в дальнейшем помешал саботаж его заокеанских владельцев.

Международная компания жатвенных машин, заключив концессионный договор с Советским правительством, обязалась: 1) не отзываться с завода своих специалистов, 2) снабжать завод необходимыми материалами и узлами для производства сельскохозяйственных машин, 3) сдавать всю продукцию государству по установленным правительством ценам.

Но вскоре компания перестала финансировать завод. Производство машин сократилось.

Если в 1918 году было выпущено 18087 машин, то в 1919-м — 8956, в 1920-м — 3238 и в 1922-м — 2500. А 23 мая 1923 года выпуск машин совсем прекратился. Завод был остановлен. Американцы были уверены, что на этом и кончится его история. Но иначе думали рабочие. Они не могли допустить, чтобы в самые трудные для страны дни умолкли станки и потухли вагранки так нужного народному хозяйству предприятия.

Коммунисты завода решили направить делегацию к председателю ВСНХ Ф. Э. Дзержинскому. Выбрали И. Н. Миритеева и предзавкома И. Г. Колпакова.

Феликс Эдмундович принял делегатов, которые рассказали ему о положении дел. Его возмутил саботаж американских капиталистов, и он обещал поставить вопрос о Люберецком заводе в Политбюро ЦК. Было принято решение взять завод в руки советского управления.

Новое руководство опиралось на кадровиков, хорошо разбиравшихся в структуре производства, передававших свой опыт новичкам. Впервые никто не скрывал секретов мастерства. Работали по несколько смен, ночами. Не хватало деталей, инструмента, электроэнергии, не было достаточного количества специалистов. Но всеми владела одна мысль — дать к седьмой годовщине Октября первые отечественные сельхозмашины.

Ф. Э. Дзержинский лично следил за тем, как финансируется предприятие, снабжается дефицитными деталями, укрепляется верными делу партии специалистами. Так, первым красным директором завода был назначен Я. П. Кубышкин, бывший путиловский рабочий, член партии с 1912 года, друг М. И. Калинина.



И вот первая плавка. В литейном цехе серого чугуна собрались все рабочие завода. Сюда же пришли и представители американской компании. Они иронически улыбались.

Но плавка удалась! Об этом тут же радостно телеграфировали Ф. Э. Дзержинскому:

«ПОЧТОТЕЛЕГРАММА № 196.

14 НОЯБРЯ 1924 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВСНХ ТОВАРИЩУ ДЗЕРЖИНСКОМУ.

ЗАВОДОУПРАВЛЕНИЕ, РАБОЧИЕ И АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПЕРСОНАЛ СООБЩАЮТ ВАМ О ТОМ, ЧТО ИЗЪЯТЫЙ ИЗ РУК ИНОСТРАННЫХ КАПИТАЛИСТОВ, БЛАГОДАРЯ ВАШИМ ЭНЕРГИЧНЫМ ДЕЙСТВИЯМ, ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЛЮБЕРЕЦКИЙ ЗАВОД СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ МАШИН, ПОДГОТОВЛЯЯСЬ К ПУСКУ ПОСЛЕ ПОЛУТОРАГОДИЧНОГО БЕЗДЕЙСТВИЯ, СЕГОДНЯ ПРОИЗВОДИТ ПЕРВОЕ ПРОБНОЕ ЛИТЬЕ СЕРОГО ЧУГУНА.

ОТМЕЧАЯ ЭТОТ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ ДЕНЬ ДЛЯ ЗАВОДА И ВСЕХ ЕГО РАБОТНИКОВ, МЫ НАДЕЕМСЯ, ЧТО ВЫ И В ДАЛЬНЕЙШЕМ ТАКЖЕ ЭНЕРГИЧНО БУДЕТЕ РАБОТАТЬ В ИНТЕРЕСАХ УКРЕПЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, В ТОМ ЧИСЛЕ И ДЛЯ НАШЕГО ЗАВОДА.

СО СВОЕЙ ЖЕ СТОРОНЫ МЫ ЗАЯВЛЯЕМ, ЧТО НАПРЯЖЕМ ВСЕ НАШИ УСИЛИЯ ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ МАКСИМАЛЬНЫХ УСИЛИЙ В РАБОТЕ ЗАВОДА.

Управляющий заводом КУБЫШКИН.

Главный инженер ЛИПГАРТ.

Предзавкома КОЛПАКОВ».

Завод стал называться Государственным Люберецким заводом сельскохозяйственного машиностроения им. Ухтомского.

Возобновилась трудовая жизнь на фабрике им. Октябрьской революции. Толчком к этому тоже послужила встреча с вождем — приезд на фабрику В. И. Ленина.

13 февраля 1921 года В. И. Ленин охотился в баулинском лесу, недалеко от фабрики.

Остановился он в домике баулинского егеря Федора Рязанцева, и эта встреча с вождем стала переломной в жизни всей многолюдной семьи егеря. В очерке А. Левикова «Человек с предсказанной судьбой» (из книги «Шаги в бессмертие») рассказывается, как все это было. Жена Ф. Рязанцева угостила Владимира Ильича картошкой, наполнила чаем из медного самовара. Увидев шестилетнего сына хозяина дома Алешу, Ильич заинтересовался, что это он мастерит в углу. Долго приглядывался, а затем сказал отцу: «Большим человеком может стать ваш сын, в хорошее время родился».

А дочь Рязанцева — Клава — была глухой от рождения. Ильич принял горячее участие в ее судьбе.

Сделав отступление, скажем, что Клава по записке Ленина была направлена в специальную школу. Там она обучилась грамоте, приобрела специальность и затем много лет работала на фабрике им. Октябрьской революции.

Ленинские слова сыграли решающую роль в жизни Алексея. «Учись, Лешка, — беспрестанно говорили ему отец и мать, — сам Ленин наказал тебе большим человеком стать».

И Алексей делал все, чтобы учиться, стать настоящим человеком. Он закончил школу ФЗУ, после по комсомольскому набору ушел в школу военных летчиков. Сначала сам учился летать, потом других учил. А когда фашисты напали на нашу Отчизну, Алексей Рязанцев бесстрашно ринулся в бой с гитлеровскими стервятниками. За войну сбил 24 вражеских самолета, за мужество и отвагу был удостоен звания Героя Советского Союза. Сейчас А. Ф. Рязанцев живет в Луганске, работает старшим диспетчером аэропорта. Так оправдал он предсказания великого вождя...

Но это все произошло после, а тогда, узнав о приезде любимого вождя, рабочие фабрики попросили его выступить в клубе.

Вечером клуб был переполнен. В. И. Ленин рассказал о международном положении, о трудностях восстановления народного хозяйства в стране, ответил на



НА СНИМКЕ слева: выступление В. И. Ленина на фабрике им. Октябрьской революции (фрагмент с картины); Вверху: дом, в котором встретился В. И. Ленин с большевиками фабрики.



Памятник В. И. Ленину на заводе им. Ухтомского.

многочисленные вопросы. Владимир Ильич живо интересовался работой фабрики, бытом трудящихся.

Узнав, что в поселке не хватает продуктов питания, В. И. Ленин обещал наладить снабжение рабочих. Через несколько дней в адрес фабрики прибыл вагон хлеба.

Разговор с В. И. Лениным и последующая его забота о рабочих всколыхнули весь коллектив. На фабрике, расположенной среди сельской местности, в стороне от железной дороги, и казалось бы прочно отрезанной от сырьевой базы, стало быстро налаживаться производство.

Через год с небольшим, когда фабрику посетил корреспондент газеты «Правда», она уже работала полным ходом. Приводим статью из газеты «Правда» «ГУДОК В ЛЕСАХ»:

«Среди необозримого моря леса, на 29-й версте по Рязанскому шоссе, раскинулась Старо-Горкинская ткацко-прядильная фабрика. Еще издали видна за верхушками сосен высокая фабричная труба.

Утро... Резко кричит гудок, перекликаясь с лесными трущобами и дальними лужбинами.

Из фабричных корпусов и их ближней деревни тянутся к фабрике поодиночке рабочие.

Сегодня воскресенье, но работают с 6 до 12 часов.

Еще в июне рабочие постановили в отпускные дни проработать один день в пользу красноармейских частей, расположенных в Бронницком уезде. И вот в субботу прикинули два лишних часа да в воскресенье — 6 часов.

С 10 июля вся фабрика останавливается на две недели: отпуск и отдых...

Ровно в 12 часов затихает жужжание трансмиссии. Чистят машины. Рабочие группами с расчетными книжками в руках идут в контору получать жалование и отпускной аванс. Идут бодро и радостно в заслуженный отпуск...

— В прошлом месяце, — говорит секретарь фабкома т. Вольнов, — мы подняли производительность фабрики выше, чем в 1912 году. Истрачено за месяц хлопка 4700 пудов. Сырья в запасе на два месяца, кроме того, что закупил для нас Краснопресненский текстильный трест (куда мы входим) на 8 месяцев. Мы на хозяйственном расчете. Работают у нас 2112 человек, средний заработок рабочего 48—54 «лимона»...

...В отделениях кончили чистить машины. Еще раз прокричал «Гудок в лесах» и затих на две недели.

Тихо и скромно работают «горкинцы» (с 1917 г. еще ни разу никто не писал про их жизнь), борясь с разрухой.

Побольше бы таких «горкинцев» в РСФСР».

(Из газеты «Правда», 1922 г. 14 июля).

Примечание. «Лимон» в 1920—23 гг. называли в народе денежный знак в 1 млн. рублей.

(Конец первой части).

Зам. редактора Ф. Ф. ПОДОРСКИЙ.